

语文参考答案

1. D(就文中材料而言，并非李侗以“光风霁月”来形容黄庭坚的人格气象，而是黄庭坚以此形容周敦颐之人品。同时，文中并未提及李侗对黄庭坚的文学成就及道德修为给予高度评价。故 D 选项对相关内容的理解与分析有误。)
2. B(A 项，逻辑错误。依据材料一第二自然段提到：“他们对词表达功能的拓展都与政治影响下个人际遇的改变密切相关。这实际上是北宋士人在竞争和贬谪语境下的一种自我保护方式。”据此，词的表达功能的拓展只是与个人当时的际遇有关，并非是词人在困境下进行人生思考的充分的前提条件。C 项，最后两句间的逻辑不成立。手法的改变跟词是否突破音乐束缚没有逻辑关联。D 项，根据材料一第二自然段可知，词的雅化在北宋只是有了较高的完成度，不能理解为已然状态，另可依据材料二末段“为南宋词坛从文化层面的深度崇雅贬俗奠定了坚实的基础”等句，亦可作出推断。)
3. C(依据材料二内容，所谓“诗人之雄”，就是士大夫固有的志向，包括体现传统儒学所倡导的道德责任感与历史使命感。苏轼呼唤“诗人之雄”，就是要求词人像诗人一样，以词言志。由此可知，要判断是否符合“诗人之雄”的特质，首先要看是否“言志”，同时依据材料二的内容，其“志”应体现“传统儒学所倡导的道德责任感与历史使命感”。A 项出自范仲淹《渔家傲·秋思》，征人们思念相距万里的家乡，但却没有办法回去，因为还没有达到建立军功、勒石燕然的目的。这体现了道德责任感与历史使命感。B 项出自姜夔的《扬州慢》，两句话展现了曾经繁华的扬州在战火之后的萧条与荒芜，内蕴着对金人入侵的控诉以及对国家命运的担忧。C 项出自周邦彦《瑞鹤仙》，虽亦抒情言志，但此情志只是指闺妇愁思，“鱼雁”传书常用于夫妻之间，而“天涯”又指向彼此天各一方，相思之情溢于言表。因此，其情志并非传统儒学所倡导的道德责任感与历史使命感，故不符合“诗人之雄”特质。D 项出自贺铸《六州歌头·少年侠气》，北宋王朝边关告急，而自己却无路请缨——这里的“不请”是“不能请”之意——不能为国御敌，生擒西夏主帅，就连随身的宝剑也在秋风中发出愤怒的吼声。刻画了一个忧国忧民、报国无门的志士的无奈与悲愤。)
4. 本文为总分总论证结构。(1 分)①开头提出核心议题“宋词雅化”，强调宋代士人人格精神对宋代审美与艺术活动的影响；(1 分)②接着分别从宋代三个典型文人的创作实践来论证人格精神对于宋词雅化的推动作用；(1 分)③最后总结，宋词雅化实质上是宋代士人遵从正统文化秩序、恪守道德伦理、完善人格修养而做出的审美价值判断。(1 分)(答出总体论证结构特征“总分总”给 1 分，概括出三个部分的要点各给 1 分)
5. ①创作技法上的雅化：苏轼将诗的创作技法引入词中，运用了夸张、比喻、用典、对偶等手法表现赤壁之景。夸张写景，雄奇壮阔；用英雄之典，典雅豪放。同时，如“乱石穿空”与“惊涛拍岸”，结构相同，意义相关，与律诗中严格对仗的诗句没有区别。(结合诗句内容任选一例列举即可，不必求全)
- ②创作心理的雅化：此词创作出于词人胸有建功立业壮志而不得的心理。
- ③创作内容的雅化：雄奇的赤壁风光，豪壮的英雄事迹，一尊还酹江月的人生哲思，让词内容一改片面追求形式美的绮艳之风。
- (答出一点 2 分，其中雅化角度即观点 1 分，结合材料内容分析 1 分)
6. D[对应的原文信息是“那田野上的人生自然不是无懈可击的，但却以共与天地的相依傍相合一，永远地牵动着人的心绪。我们不是始终在寻觅我们的另一半？我们不是始终与我们的另一半相剥离？哪一天我们的灵魂不再执着于自己的世界，而与整个的天地融合了，我们或许才是真正自由的……”。田野，代指大自然。作者强调的人在田野上的人生，即人在田野上的真正自由，是指人与自然和谐共融，而并非“只有在农村生活”。“只有在农村生活才能获得真正自由”表述有误。(文章主题：强调身心合一，追求物质生活的同时不要迷失自我和精神追求，作者在田野和城市生活的个人体验中寄托重构人与自然亲密关系的理性思考)]
7. B[考查疑问句的类型——一般疑问句、设问句、反问句。画线的四个问句中第一问与第二个问句是一般疑问句，第三句是设问句，第四个画线句是反问句。选项中“文中四个画线句子使用了问句中的一般疑问和设问”，少了反问。解析不全面。四个画线句子的疑问句形式：究竟是为什么？(一般疑问，后文中没有立即回答)这都是为什么呢？(一般疑问，后文中没有立即回答)事情会不会是这样呢？(与后文内容构成设问)我们不是始终在寻觅我们的另一半？我们不是始终与我们的另一半相剥离？(反问)]

- 8.示例一:田野。“田野”代表乡村,代表农耕的生产方式。(2分)与“城市”相对,而本文的主旨是在与城市生活的比较中肯定与天地合一、与自然亲近的“田野上的人生”;“田野”承载着文本的主旨。(2分)
- 示例二:瓦檐。“瓦檐”属于村居的院落,代表乡村的生活方式,即“田野上的人生”。(2分)与“高层楼房”所代表的城市生活形成对比,“田野上的人生”是本文的情感寄托所在,“瓦檐”承载着作者的情感。(2分)
- 示例三:雨。“雨”作为全文的线索,代表着大自然。(2分)作者居住在“高层楼房”里,远离了田野和瓦檐,唯有雨能传递自然的讯息,能提示我们的来处;“雨”代表着本文作者的文化选择。(2分)
- 9.①本文多处采用具有主观性的第一人称“我”,表现出作者对自然与人生的探究与困惑。(1分)也采用第二人称“你”来指称自己,具有客观性,体现出自己对自然与人生的认识的深化。(1分)两种不同的人生视角的结合突出作者对自然与人生的追问和探究,反映作者认识的理性特征。(1分)
②文中后部分的“我们”代表人类全体,表达了作者对人类行为的反思,对重新建构人类与自然关系的思考。(1分)
③由“我”“你”到“我们”人称的转换,表现出作者由对个体的经历的思索上升到对人类普遍命运的深切思考与关注,具有深厚的忧患意识与人文精神。(1分)人称灵活变换使用,使行文更自由流畅、思维不受阻碍。(1分)
10. CEG(原文:昔我先君桓公与商人皆出自周,以艾杀此地,斩之蓬蒿藜藿而共处之。世有盟誓。)
- 11.B(“吾非偷晋而有二心”句中“偷”意为“轻视”;“存者且偷生”句中的“偷”意为“苟且”。两者意义不同。A项,两句中的“谒”,均为拜谒、拜见的意思。词义相同。C项,“为国非不能事大字小之难”的“字”,为“安抚”之意;“字而幼孩,遂而鸡豚”中“字”字意为“抚养、养育”,两者词义不相同。D项,“子大叔咎之曰”中“咎”为动词,责备、指责;“以彰其咎”中“咎”为名词,过错。以彰其咎:来揭示他们的过失。两者意义不同。)
- 12.D(“周天子同意提议”的表述不正确。原文是晋平公主盟,郑国执政子产据理力争。)
- 13.(1)您为什么吝惜一个玉环,因此从大国那里招来憎恨呢?
采分点:吾子,古时对人的尊称,译为“您”。1分。爱,吝惜。1分。取憎,招致憎恨,或引来憎恨。1分。句意通畅1分。
(2)国家(郑国)不和别国竞争,也会遭到欺凌,(郑国)哪里还成其为国家呢?
采分点:竞,(与他国)竞争。1分。陵,通“凌”,遭到欺凌,被欺凌。1分。何国之为,国,名词用作动词,成为国家,1分;何……为,反问句式,哪里(怎么、难道)……呢,1分。
- 14.①坚守原则,眼光长远(或机智灵活)。②有礼有节,不卑不亢。③不畏强权,据理力争。(答对一点,给1分,任意答对两点,给3分)
- 15.C(由后文诗人担心鸟散花谢,表明这种消遣只能暂且排忧而无法斩断诗人心中羁绊,并非忘却尘俗的快乐;由后文诗人借屈原的典故抒怀,表明诗人仍为遭遇贬谪而苦闷,其志仍在于施展才华而不在于归隐山林,更没有“一心归隐”之意。)
- 16.①诗人嘲笑屈原因被贬而憔悴独醒太不值得,不妨洒脱一点,与花鸟相伴,以美酒自醉。②诗人嘲笑自己其实与屈原同病相怜,担心鸟散花谢,同样无法逃脱孤独与忧愁的命运。(或:与花鸟相伴,却无法掩盖无人相伴的孤独,以美酒自醉,却无法消除被贬山城的苦闷。)(每点3分,共6分)
- 17.(1)(而)皆背晋以归梁 尔其无忘乃父之志
(2)睢园绿竹 气凌彭泽之樽
(3)示例:江娥啼竹素女愁 李凭中国弹箜篌(《李凭箜篌引》李贺)
忽闻水上琵琶声 主人忘归客不发(《琵琶行并序》白居易)(描写乐器演奏的句子典型)
中军置酒饮归客 胡琴琵琶与羌笛(《白雪歌送武判官归京》岑参)
羌管悠悠霜满地 人不寐(《渔家傲·秋思》范仲淹)
羌笛何须怨杨柳 春风不度玉门关(《凉州词》王之涣)
谁家玉笛暗飞声 散入春风满洛城(《春夜洛城闻笛》李白)
不知何处吹芦管 一夜征人尽望乡(《夜上受降城闻笛》李益)
独坐幽篁里 弹琴复长啸(《竹里馆》王维)

18. 示例:A 影像必须与其他史料一起

B 但所涉领域并非完全重合(每处 2 分)

【解析】由“从史料学的角度考察,影像作为一种视觉艺术,虽然能够抓住历史的细节,但其能够提供读者解读的信息却有限”可知影像史料存在局限性,要和其他史料综合在一起。

由“影像史学所指视觉材料,主要还是历史影像,即历史纪录片和历史照片。而西方图像研究,不仅包括传统艺术史研究中的绘画、雕塑等艺术品,也包括摄影、电视、服饰、广告等一切当代社会的视觉产品”可知西方图像研究的研究范围更广,但本句的主语为“二者”,所以应填“但所涉领域并非完全重合”之类的句子。

19. (1)②处 将“不仅包括摄影、电视、服饰、广告等一切当代社会的视觉产品,也包括传统艺术史研究中的绘画、雕塑等艺术品”改为“不仅包括传统艺术史研究中的绘画、雕塑等艺术品,也包括摄影、电视、服饰、广告等一切当代社会的视觉产品”

(2)③处 将“广泛的对影像史料进行了发掘”改为“对影像史料进行了广泛的发掘”

(3)⑦处 删掉“由于”(每处 2 分,指出序号 1 分,修改正确 1 分)

【解析】②处“不仅……也……”递进复句的前后分句由“历史到当代”的递进关系倒置,需要互换前后位置。

③处定语与状语对中心词的修饰限定关系错位,“广泛的”修饰“发掘”。

⑦处“主要的原因是由于……”杂糅句式,根据上下文内容的连贯性,删掉“由于”。

20. B(“一河碎银”运用了比喻,将落日洒在河上的余晖闪闪发光的样子比喻成“碎银”。)

【解析】画波浪线处的“旧毡帽朋友”运用了借代。A 项,“纨绔”为“细绢做成的裤子”,在这里代指穿着细绢裤子的人;“膏粱”为“肥肉与细粮”,这里代指吃肥肉与细粮的人。^N两者代指富家子弟。C 项,“石头”代指纪念碑,用原材料指代成品事物。D 项,“花白胡子”代指那个长着花白胡子的人。

21. (1)意为“活该”“一点儿也不委屈”,表示结果的必然性,含贬义。

(2)意为“很有可能”,表示事情大概率如此,表推测与判断。

(答对一点给 1 分,答对两点给 3 分)

22. ①原句多用短句,将“三个一群”“五个一簇”“拖着短短的身影”等单独成句,描绘出农民们稀稀散散、步履沉重的情形,突出了农民此时的失落与彷徨。(2 分)

②“咕噜着”“复算”等描写,突出了农民心中的愤怒与无奈。(2 分)

③原句的风格更偏口语化,如“咕噜”“黑良心”等更符合人物身份,与语境的整体风格更为协调。(2 分)(共 4 分,任意答对一点给 2 分)

【解析】将原句和改句进行比较,发现在句式和用词上存在区别。单独出来的成分会起到强调的作用,句式和用词的改变会共同影响语体风格。

23. 审题立意略。

【参考译文】

材料一 韩宣子有一对玉环,其中另一只在郑国商人手里。韩宣子拜见郑定公(请求得到那只玉环),子产不同意给。说:“(这)不是国家府库中保存的器物,我们国君不知道。”子大叔、子羽对子产说:“韩宣子也没有太多的要求,(我们)对晋国也不能怀有贰心。(我们对)晋国、韩宣子,都是不能轻视的。如果恰好有说坏话的人在两国之间挑拨离间,从而激起晋国、韩宣子的凶心怒气,(我们对此事)后悔还来得及吗?您为什么吝惜一个玉环,因此从大国那里招来憎恨呢?为什么不找来给他呢?”子产说:“我并不是轻视晋国而对它有二心,而是要一直侍奉它,因此不给他(玉环),是对晋国忠诚信实的缘故。我听说君子不是忧虑没有财物,而是担心身居官位却没有美好的名声;治理国家不是忧虑能否侍奉大国安抚小国,而是忧虑能否按照礼仪来维护国家的地位。那些(掌管)大国的人,(如果随意)对小国下达命令,就都能得到他们所要求的东西,那(小国)将拿什么来满足他们的一切要求?有时供给了,有时又拒绝供给,所得的罪过更大。对大国的(无理)要求,如果(我们)不依礼来驳斥,他们有什么满足的?我们假若将来成为(晋国的)偏远城邑,那就失去了作为一个国家的地位。如果韩宣子奉命出使(郑国),却来求取玉环,他的贪婪就太过分了,这难道不是罪过吗?拿出一只玉环而构成两种罪过,使我们国家失去诸侯国的地位,使韩宣子成为贪婪的人,怎么能采取这种做法呢?”

韩宣子向商人购买玉环，已经做成了交易。商人说：“一定要告诉君大夫。”韩宣子向子产请求，说：“不久前我请求得到那只玉环，执政认为不符合道义，我就没有敢再请求了。现在（我）从商人那里买到了，商人说‘一定要让你知道这件事’，谨以此作为请求。”子产回答说：“从前我们先君桓公和商人都是从周地迁移出来的，共同协作来耕作这块土地，除治荒草砍去草莽荒秽而一道居住在这里。世世代代都有盟誓，以此互相信赖。说：‘你不背叛我，我不强行买你的东西。’依靠这个有信用的盟誓，所以能互相支持直到今天。现在您为着两国的友好关系来到敝邑，却叫本国强夺商人的东西，这是教本国背弃盟誓，恐怕不可以吧！您得到玉环却失去诸侯，是一定不会这样做的。如果大国（晋国）发布命令并且要求我国供给的东西没有极限，我们郑国虽是边远小国，也是不会答应的。如果我把玉环献给您，不知道要达成什么目的，所以冒昧地私下把这些苦衷告诉您（谨敢私下告诉您）。”韩宣子退回玉环，说：“我韩起虽然不聪明，岂敢为得到一枚玉环而招致两项罪过？谨请退还它。”

材料二 晋平公在平丘与诸侯国会盟，齐侯参与会盟。郑国子产为进贡物品的轻重次序而谏诤，说：“从前天子确定进贡物品，其轻重是根据地位次序排列的。地位尊贵，贡赋就重，这是周朝的制度。地位低下而贡赋重的，这是距天子附近的小国（王畿之地）。郑为伯爵，在男服，如果让郑国按照公侯的贡赋标准，担心不能足数供应，谨敢以此作为请求。贡赋没有个限度，小国（进贡）有所缺少，这就是获罪的原因。诸侯修订盟约，这是为了使小国得以保存。贡赋没有限制，灭亡的日子会马上到来。决定存亡的规定，就在今日了。”从中午开始争论，直到晚上，晋人同意了。结盟以后，子大叔责备子产说：“诸侯如果来讨伐（郑国），（我们）哪里能够轻易地对付（他们）呢？”子产说：“国家（郑国）不和别国竞争，也会遭到欺凌，（郑国）哪里还成其为国家呢？”

